

О роли идеологии в формировании образа – идеала будущего в работе А.А. Зиновьева «Идеология партии будущего»

Введение

Актуальность исследования определяется современными общественными изменениями, сменой вектора социально-политического и социально-экономического развития как в российском, так и в мировом масштабе. События большей части XX века вызваны борьбой между западнизмом и советской (по содержанию коммунистической) системами. 1990-е и начало 2000-х годов ознаменовались разрушением не только Советского Союза, но и, казалось, в целом того социального образа, который был связан с марксизмом и марксизмом-ленинизмом. Противоположность западнизма и советского строя – это не противоположность так называемых Запада и Востока, не противоречие между разными цивилизационными типами, это граница между разными социальными системами.

Несмотря на то, что, казалось, гибель СССР повлекла за собой гибель российской государственности и независимости России, в настоящее время мир наблюдает не только изменение геополитической картины, но и актуализацию ценностей, связанных с характеристиками доперестроечного советского пространства.

Определение социального образа будущего в настоящее время происходит в рамках жесткого противостояния западнизма и русского мира. При этом следует отметить, что русский мир базируется не только на социальных идеях советского строя, но и на аксиосфере российской государственности в целом. В этот переломный момент необходимо определение способов полагания социального образа будущего и разработка способов формирования сознания, направленного не только на восприятие данного образа, но и на создание установки на определенную деятельность по воплощению этого образа. В этой ситуации необходимо обращение к идеологии как способу определения образа будущего и выработки механизмов работы с общественным сознанием для восприятия этого идеала не просто как абстрактного образа, а установки на практическую деятельность. Именно поэтому особую значимость имеют труды известного философа А.А. Зиновьева, в которых представлен масштабный анализ функций идеологии, рассмотрены разные ее типы, определена связь идеологии с формированием социального образа – идеала будущего как ориентира для создания нового социального типа.

Данная работа была представлена на Всероссийский конкурс научно-исследовательских работ студентов и аспирантов российских образовательных организаций высшего образования и научных организаций в области философии, посвященный 100-летию со дня рождения А.А. Зиновьева. Научный руководитель: доктор философских наук, профессор кафедры истории и философии, и.о. заведующего кафедрой Т.В. Бернюкевич.

Хромых Виктория Денисовна, студент Национального исследовательского Московского государственного строительного университета, бакалавриат, кафедра истории и философии.

Объект исследования: социальный образ-идеал: факторы становления и механизмы воплощения.

Предмет исследования: идеология как механизм сохранения устойчивости общества и формирования нового социального образа.

Гипотеза исследования: результаты разработки социального образа будущего определяются эффективностью идеологии.

Цель исследования: выявить роль идеологии в формировании образа – идеала будущего и движении к нему на основе анализа работы А.А. Зиновьева «Идеология партии будущего».

Задачи исследования:

– уточнить содержание понятия «идеология» в работе А.А. Зиновьева «Идеология партии будущего»;

– на основе анализа произведения А.А. Зиновьева выявить специфику идеологии западнизма.

– определить функции идеологии по разработке социального идеала будущего;

– обосновать актуальность идей А.А. Зиновьева о месте идеологии в обществе для анализа современных социальных процессов и социально-политической деятельности;

Методы исследования: комплексный анализ произведения А.А. Зиновьева «Идеология партии будущего», дедуктивный метод.

О необходимости разработки общего идеала

В настоящее время много говорится о необходимости создания общего идеала для общественного развития, например, единства российской нации, консолидации общественных сил и т.п. Понятно, что подобный идеал, претендующий на всеохватность, имеющий своей целью интеграцию общества, выполняющий задачи сплочения общества, не может возникнуть сам по себе или в процессе самоорганизации. Такого в принципе никогда не было в истории общества.

Бесспорно, существуют пути и механизмы, с помощью которых можно формировать данный социальный (общегражданский или общероссийский) идеал. Среди исследователей есть разные мнения, наблюдается масса дискуссий о роли культуры (культурной политики) и образования в этом процессе, задачах политических партий, СМИ и пр. Но при этом в современном общественно-политическом пространстве, к сожалению, не актуализируется вопрос о месте идеологии в процессе создания социального образа и социального идеала. Поэтому очень важна точка зрения А. Зиновьева о сущности идеологии, ее функциях по отношению к обществу, его мнение о роли идеологии в поддержании существующего общества и формировании его будущего состояния. Эти идеи высказаны им во многих произведениях, но наиболее четкое выражение они нашли в книге «Идеология партии будущего» (2003).

Сущность и функции идеологии

А.А. Зиновьев определяет идеологию как «совокупность понятий, суждений, идей, учений, концепций, убеждений, мнений и т.п. людей обо всем том, что в данных условиях и в данной человеческой общности считается важным для осознания человеком самого себя и своего природного и социального окружения» [1, с. 9]. В узком смысле, по Зиновьеву, идеология – это «некоторое языковое образование, текст, совокупность идей». Специфика идеологии как особого рода текста определяется ее ролью. Эта роль не информационная, не образовательная, не развлекательная (хотя эти функции в идеологическом тексте могут

быть), она прежде всего связана с «формированием у людей определенного понимания явлений окружающей их среды и жизни в этой среде» [1, с. 9].

Другой важной особенностью идеологии является то, что она должна не только определять понимание людьми явлений и процессов, но и влиять на их поведение. Если обратиться к сегодняшнему времени, то нельзя не заметить, что о развитии мировоззрения (чаще всего в современной философии речь идет о формировании мировоззрения, а не сознания) говорят много и охотно. При этом последние двадцать лет не употребляли активно слово «формирование», а говорили о развитии, как будто это мировоззрение у человека уже сформировалось каким-то спонтанным образом (даже если речь шла о школьнике, студенте) и осталось лишь развить его... Пожалуй, только сейчас стали снова акцентировать внимание на формировании мировоззрения и, более того, использовать фразы типа «мы должны сделать мировоззрение». Однако следует заметить, что понятие «идеология» не используется, несмотря на то, что формирование сознания и есть ее специфическая функция.

На наш взгляд, эвристическую и социальную значимость имеет определение характерных черт идеологии, данное А.А. Зиновьевым.

– идеология возникает не стихийно, она сознательно изобретается особыми людьми – творцами идеологии: – субъект идеологии сознательно использует изобретенный идеологический текст для формирования сознания людей с помощью воздействия на их сознание в «желаемом для себя духе» [1, с. 10].

При всей нашей склонности идеализировать общество и его членов нельзя не согласиться с метким выражением А. Зиновьева о том, что люди – не «социальные ангелы». С тем, что для того чтобы общество развивалось в определенном направлении, должны быть заданы его параметры. Поэтому Зиновьев в качестве одной из важных задач выделяет стандартизацию сознания людей. Она означает выработку у них «некоторого стандартного, одинакового для всех способа понимания окружающих их явлений бытия и их жизни» [1, с. 27]. В свойственной ему яркой манере называть вещи своими именами Зиновьев отмечает, что это навязывание людям «изобретенного другими (творцами идеологии) понимания включаемых в сферу внимания идеологии явлений» [1, с. 26–27].

Отмечая важные и особенные свойства идеологии, он пишет о том, что в этом случае она как минимум равна научным, литературным и политическим текстам. И более того, выполнение вышеназванной функции делает идеологию незаменимой. Чтобы идеология смогла успешно выполнить свою задачу, считает философ, она должна удовлетворять определенным критериям:

- быть словесно понятна тем, для кого она предназначена, поскольку большинство объектов идеологии – это люди без специального образования;
- соответствовать потребностям и интересам людей;
- быть убедительной;
- быть «адекватной реальности», в этом ее отличие от фантастических построений и утопий [1, с. 27–29].

По мысли Зиновьева, реальная альтернатива западнизму (общественному типу Запада как сверхобщества) может возникнуть только заново, с помощью направленной деятельности людей. Ее сторонники – это новое поколение.

Необходимость создания нового социального образа-идеала

Не менее важными представляются идеи Александра Зиновьева о социальном идеале. Причем важно то, что этот идеал рассматривается и как результат мыслительной деятельности, и как желаемый и достижимый результат. Отмечая абстрактность идеала,

Зиновьев пишет о том, что в то же время идеал можно и нужно оценивать с точки зрения реализуемости. Под реализуемостью в этом случае следует понимать реализацию наиболее существенных признаков идеального объекта. Философ обращает внимание на принципиальную реализацию данного идеала в исторической перспективе. «Можно утверждать, что идеал в той или иной степени реализовался, если реализовались наиболее важные признаки этих объектов, и пренебречь теми, которые не реализовались», – отмечает он. Следует отметить, что при обращении к противопоставленности западнизма [2] и советского опыта [3] данный идеал приобретает черты исторической конкретности.

Особый термин «западнизм» Зиновьев вводит для объективного обозначения социального строя современных западных стран мира. Мыслитель считает, что определение строя этих стран понятиями «капитализм» и «демократия» неверно, поскольку «капитализм» – это характеристика экономического строя, а «демократия» – характеристика политической системы [1, с. 185]. Кроме того, данные слова сами несут идеологическую окраску. Он подчеркивает, что «антизападнизм ни в коем случае не есть негативное отношение к Западу как к совокупности конкретных стран и народов» [1, с. 210].

Субъектом новой идеологии и творцами нового социального образа-идеала могут стать, по мнению философа, новые поколения. Это должны быть люди, чуждые западнизму и умеющие переосмыслить идеи коммунизма, несмотря на то, что в последние годы, как отмечает Зиновьев, к коммунистическим идеям сложилось искаженное и негативное отношение. И именно эту задачу, по его мнению, должны выполнять члены Партии будущего, целью которой станет не только создание идеологических текстов, но и формирование установки на воплощение идей этих текстов согражданами, причем в самом широком понимании этого слова, а также организация активной совместной деятельности по решению этих задач.

Таким образом, Зиновьев создал целостную и логически выверенную систему новой идеологии, направленной на формирование нового социального образа-идеала. В рамках этой системы определена роль субъектов новой идеологии, объединяемых в Партию будущего. Несомненными достоинствами этой системы являются:

- четкое, логически верное определение всех понятий, отражающих сущность социальных объектов и социальных действий;
- снятие штампов в понимании такого важного социально формирующего явления как идеология;
- введение в данную систему обобщенного, эвристически значимого концепта «западнизм», объективно отражающего свойства мира западных стран;
- определение в качестве важной цели идеологической работы создание нового социального образа-идеала;
- постановка задачи организации активных субъектов новой идеологии в Партию будущего.

На наш взгляд, концептуальные идеи одного из самых ярких представителей российской и мировой философской мысли А.А. Зиновьева имеют как теоретическую, так и практическую значимость. В настоящее время – время переломных событий в мире и России – российское общество как никогда нуждается в описанной философом новой идеологии и организации сил, которые смогут с помощью этой идеологии объединить российское общество и направить его на решение задач становления нового российского социального типа [4, 5], по существу, нового сверхобщества.

Литература

1. *Зиновьев А.А.* Идеология партии будущего. М.: Алисторус, 2003. 274 с.
2. *Склярова Е.А.* А.А. Зиновьев о феномене западного социально-политического порядка [Электронный ресурс] // Государственное и муниципальное управление: Ученые записки 2021. № 3. Режим доступа: <https://cyberleninka.ru/article/n/a-a-zinoviev-o-fenomene-zapadnogo-sotsialno-politicheskogo-poryadka> (дата обращения: 12.11.2022).
3. *Дерюшев В.В.* А.А. Зиновьев о советской цивилизации [Электронный ресурс] // МНКО. 2010. № 5. Режим доступа: <https://cyberleninka.ru/article/n/a-a-zinoviev-o-sovetskoj-tsivilizatsii> (дата обращения: 12.11.2022).
4. *Передерий С.В., Давыдова Л.В.* Мужество знать: А.А. Зиновьев о глобальном сверхобществе и посткоммунистической России. Пятигорск, 2001 [Электронный ресурс] // Известия вузов. Северо-Кавказский регион. Серия: Общественные науки. 2003. № 4. Режим доступа: <https://cyberleninka.ru/article/n/davydova-l-v-muzhestvo-znat-a-a-zinoviev-o-globalnom-sverhobschestve-i-postkommunisticheskoy-rossii-pyatigorsk-2001> (дата обращения: 12.11.2022).
5. *Жуковский Д.А.* «Россиянизм» как ответ «западнизму» в эпоху «столкновения цивилизаций» [Электронный ресурс] // Общество: политика, экономика, право. 2016. № 10. Режим доступа: <https://cyberleninka.ru/article/n/rossiyanizm-kak-otvet-zapadnizmu-v-epohu-stolknoveniia-tsivilizatsiy> (дата обращения: 12.11.2022).